
 

 

 

 
Verbale n° 15/2022 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 06.06.2022 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 9 GIUGNO 2022 ORE 18:30 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3 del Regolamento dei 
Municipi mediante avviso del 06.06.2022, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio 
18 alle ore 18.30 di giovedì 9 giugno 2022 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni della Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Documento della Commissione Verde e Mobilità sul progetto "Circolare filoviaria: corsia preferenziale in 
sede protetta da piazza Cappelli a via Tertulliano”  
6. Documento delle Commissioni Sport e Verde sulla richiesta di ampliamento della ACD Macallesi  
7. Mozione presentata dal consigliere Strangi relativa a: Facilities nuovi insediamenti uffici di Polizia Giudiziaria 
della Procura della Repubblica di Milano  
8. Mozione presentata dal consigliere Ferrari Bardile su Parco Formentano-L.go Marinai d’Italia  
9. Mozione presentata dal consigliere Mariani su Macchina per biglietti stazione Forlanini  
10. Mozione presentata dal consigliere Mariani su Strisce sbiadite  
11. Mozione presentata dal consigliere Ferrari Bardile su Attività commerciali etniche  
12. Mozione presentata dal consigliere Bassi su Rimozione divieto di sosta piazza Ovidio  
13. Varie ed eventuali 
 
Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni.  
Svolge le funzioni di Segretario il Responsabile dell’Unità Supporto Organi e Coordinamento del Municipio 4, 
Tommaso Innocente, con il collaboratore amm.vo Roberto Reati.  
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di Municipio 
Stefania Aleni accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bianco, Di Matteo, Florio. 
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 28 
Consigliere/Consiglieri, alle ore 18.59 e la dichiara chiusa alle ore 22.51. 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
Documenti allegati: vedi elenco a p.2. 
 
Pubblico presente: una decina di persone.  
 

Il Segretario 

Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

  
  



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 
2. Documento n. 24/2022 
3. Documento n. 25/2022 
4. Documento n. 26/2022 
5. Documento n. 27/2022 
6. Documento n. 28/2022 
7. Documento n. 29/2022 
8. Documento n. 30/2022 

 
Dopo l’appello entrano Di Matteo (alle ore 19.29) e Bianco (ore 19.49).  
Escono Roberti alle ore 21.36, Pandolfino alle ore 21.37, Rocca, Stefanelli e Schianni alle ore 22.05. 
 
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono Misani, Pepe e Pozzani. 
 
In apertura di seduta, viene dato spazio agli interventi del pubblico: 

- Sig. Antonio Maioli segnala la situazione di degrado di Piazzale Gabrio Rosa a causa dei venditori 
ambulanti e delle molte persone che bivaccano, consegna delle foto dimostrative in merito  

- Sig. Manuel Cabeccia si unisce alla segnalazione su Piazzale Gabrio Rosa dove risiede, segnala 
frequenti aggressioni e cita che è stata avviata una raccolta firme per chiudere il piazzale in orario 
notturno 

- Sig.ra Antonella Sezzo si unisce alle segnalazioni su Piazzale Gabrio e chiede l’intervento della Polizia 
Locale. 

 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 28 aprile 2022.  
 
Pozzani chiede di anticipare i tempi di approvazione dei verbali rispetto alla data di svolgimento.  
Strangi chiede inoltre che i verbali possano essere inviati con maggiore anticipo. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 21, Favorevoli: 21, Contrari: 0 
Astenuti: 5 (Bigatti, Melloni, Pandolfino, Rocca, Schianni) 
Assenti: 5 (Bianco, Di Matteo, Florio, Stefanelli, Strangi) 
 

La Presidente dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio.  

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni della Presidente 
La Presidente informa del sopralluogo SOGEMI svolto in mattinata e della disponibilità del Presidente Ferrero 
a partecipare a una prossima Commissione, informa in merito all’inaugurazione, che si è svolta nel pomeriggio, 
del monumento dedicato alle donne milanesi del Novecento presso la piazza antistante il Centro commerciale 
Piazza Lodi. 
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
 
Intervengono: 

- Bossi segnala all’interno dell’Unita Educativa 21 (scuola viale Corsica) la presenza di un giaciglio 
all’interno di una siepe, chiede un intervento urgente risolutivo 

- Rocca sul degrado di piazzale Gabrio Rossa segnala che si tratta di una questione affrontata più volte 
senza soluzione, lamenta la mancanza di interventi risolutivi in merito, sollecita riscontro all’ITR sul 
parco Alessandrini visto che l’area gioco è ancora chiusa, segnala che al Parco Formentano la bocciofila 
è ancora occupata abusivamente, informa che in Consiglio comunale è stato approvato un 



 

 

 

 

emendamento al bilancio di Fratelli d’Italia relativo all’installazione di nuove fototrappole soprattutto 
nel territorio del Municipio 4 

- Ferrari Bardile sollecita interventi risolutivi su piazzale Gabrio Rosa 
- Bassi richiama alla puntualità dell’avvio delle sedute del Consiglio, ritiene necessaria una riflessione sul 

fallimento del piano Periferie poi trasformato in piano Quartieri come dimostrato dal degrado di 
piazzale Gabrio Rosa e di altre piazze, ritiene necessario far pressione sull’amministrazione comunale 
per ottenere risultati concreti come un’ordinanza contro il consumo di alcolici all’aperto circoscritta al 
quartiere Corvetto 

- Aleni fa proprio l’invito alla puntualità, propone di posticipare l’inizio delle sedute alle 18.45 
- Mariani segnala che in altri Municipi, a differenza del Municipio 4, ci sono state feste dello sport, 

segnala che al Municipio 5 le Commissioni si svolgono in modalità mista (Teams + presenza), sollecita 
interventi e un presidio fisso su piazzale Gabrio Rosa 

- Aleni segnala di aver sollecitato riscontro alla richiesta di Consiglio straordinario 
- Strangi chiede che nelle Commissioni online ai Consiglieri venga dato il tempo per completare gli 

interventi senza interruzioni, chiede che vengano richiesti riscontri più circostanziati agli Assessorati 
centrali (es. ITR cavalcavia Corvetto su sicurezza), sulla mostra di Natale chiede il dettaglio delle fasce 
d’età dei visitatori, su piazzale Gabrio Rosa ritiene necessario che il centrodestra rifletta sui criteri di 
selezione della classe dirigente attuata dall’Assessorato regionale 

- Bigatti ricorda che nella scorsa consiliatura l’opposizione dell’epoca per quasi un anno ha garantito il 
numero legale in apertura di seduta anche se i consiglieri dell’allora maggioranza per comprensibili 
motivi di lavoro arrivavano in gran numero dopo le 19, la stessa comprensione dovrebbe essere 
reciproca 

- Schiaffino ricorda la necessità di approvare i criteri di riparto dei fondi del diritto allo studio per il pro 
capite 2022, inoltre per il rinnovo dell’utilizzo della quota progetti per il prossimo anno scolastico i 
criteri devono essere approvati anticipatamente 

- Ass. Melloni ribadisce di aver sollecitato più volte l’invio della documentazione agli uffici centrali per 
quanto riguarda le ITR, sui problemi di piazzale Gabrio Rosa segnala l’aumentata presenza delle forze 
dell’ordine e osserva che sono stati fatti sgomberi molto rilevanti, si tratta di un percorso lungo e 
complesso relativo a questioni annose su cui assicura la massima attenzione 

- Ass. Perego informa il Consiglio sull’iniziativa d’inaugurazione del giardino di Piazza Grandi intitolato 
alle sorelle Giussani, segnala che sui centri estivi è stato pubblicato un bando e che saranno valutate 
altre iniziative in caso di approvazione del bilancio comunale, il tema del diritto allo studio sarà oggetto 
di specifica Commissione, anticipa di avere perplessità sul rinnovo della quota progetto a seguito di 
confronto diretto coi dirigenti scolastici.   

 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale le seguenti consigliere/consiglieri: 
Bassi (1 mozione), Pozzani (1 mozione), Bossi (3 ITR a risposta scritta), Pazzaglia (1 ITR a risposta scritta, 1 
mozione), Ferrari Bardile (3 ITR a risposta scritta), Rocca (2 mozioni), Mariani (1 ITR a risposta scritta), 
Schiaffino (1 ITR a risposta scritta). 
 
Punto 5° OdG: Documento della Commissione Verde e Mobilità sul progetto "Circolare filoviaria: corsia 
preferenziale in sede protetta da piazza Cappelli a via Tertulliano” 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Cecchetto per l’illustrazione della 
proposta di documento.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Strangi chiede di aggiungere una considerazione sulle specie vegetali che possono dare allergie 
- Di Matteo apprezza l’impegno di Cecchetto, osserva che i documenti si fanno con massimo due o tre 

richieste, quello proposto è un documento tecnico che entra troppo nel dettaglio, la questione 
essenziale che interessa i cittadini è quella dei parcheggi 

- Aleni, dopo aver studiato il progetto molto corposo oggetto della delibera della Giunta comunale, 
ritiene che il tema più importante sia quello della mobilità, in questo senso ritiene che la fermata 
proposta in mezzo al parco sia sbagliata perché lontana dalle abitazioni, lamenta la mancata 



 

 

 

 

condivisione col Municipio prima del progetto definitivo, auspica che venga considerata la soluzione di 
parcheggi sotterranei per sopperire all’eliminazione di più di 300 posti auto, a questo proposito 
propone un emendamento 

- Ass. Cormio rimarca l’importanza del tema delle acque di prima falda che auspica venga approfondito 
al più presto, ritiene inoltre che vada posto il tema della qualità del trasporto pubblico e della 
frequenza della linea, invita la Giunta municipale e la competente Commissione a lavorare sulle 
prospettive di modifica del trasporto pubblico in modo che il Municipio non si trovi a subire scelte già 
fatte 

- Mari ritiene necessario risolvere il problema parcheggi su cui si dovrebbe concentrare il documento, 
visto che viene compensato solo il 30% dei parcheggi rimossi 

- Schiaffino ribadisce che il problema di base è il coinvolgimento dei Municipi nell’iter dei lavori pubblici, 
è necessaria anche una battaglia procedurale in merito, ritiene eccessivo che in un documento come 
questo si proponga nel dispositivo una decina di richieste, che è come non farne neanche una, 
condivide l’emendamento proposto da Aleni 

- Bassi ritiene che il documento, pur non privo di proposte di buon senso, presenti la maggiore criticità 
rispetto alla questione essenziale del taglio del numero dei parcheggi il cui effetto negativo sarà 
anticipato rispetto a ipotetiche riduzioni del numero delle auto private 

- Pepe osserva che l’obiettivo è quello di arrivare a un modello di città che preveda una richiesta 
inferiore del mezzo privato, in modo da efficientare lo spazio pubblico per liberarlo per altri usi, inoltre 
va considerata anche la modalità del parcheggio che non deve essere irregolare 

- Ass. Melloni ritiene che il documento sia ben fatto e in linea con tutti gli interventi 
dell’amministrazione comunale che tendono alla valorizzazione del trasporto pubblico, il documento è 
corposo perché il progetto non è stato condiviso in precedenza col Municipio, l’auspicio è che tutti i 
progetti arrivino molto prima sul territorio 

- Stefanelli sottolinea di aver colto da parte dei tecnici la disponibilità a rivedere il progetto in base alle 
osservazioni del Municipio, ritiene che il tema del parcheggio sia adeguatamente affrontato attraverso 
il rinvio al piano parcheggi, il documento non esclude la possibilità di parcheggi sotterranei pertanto 
non è necessario esplicitarlo 

- Pozzani lamenta la mancata e tempestiva condivisione col Municipio del progetto da parte 
dell’amministrazione centrale, ritiene che sia una prerogativa dei cittadini la scelta in merito all’uso o 
meno della macchina, la difficoltà a trovare parcheggio è già presente ed è causa di inquinamento e 
spreco di tempo 

- Bassi replica che il problema del parcheggio si pone a prescindere dalle valutazioni personali di 
ciascuno, è necessario affrontare il problema da amministratori e questo manca nel documento, 
rimarca il rischio di fare previsioni future in base alla situazione attuale 

- Strangi ritiene necessario riflettere su un sistema integrato per chi viene da fuori Milano e agire sulle 
preferenze, senza creare ulteriori criticità a persone che sono già in difficoltà e ulteriori costi come 
quelli di un abbonamento sotterraneo 

- Di Matteo ribadisce la necessità di focalizzare l’attenzione sul tema parcheggi, documento si può 
rinviare e discutere ulteriormente per fare questo lavoro di sintesi, il documento rischia di essere 
ignorato dagli uffici 

- Mari ribadisce il problema della mancanza di parcheggi che si porrà sin dall’inizio dei lavori, ritiene che 
sarebbe necessario valorizzare il verde con altre soluzioni  

- Cecchetto osserva che gli interventi fatti dimostrano la complessità del documento e la difficoltà nel 
farlo, allo stato attuale non è possibile prevedere quale sarà tra 4-5 anni la reale esigenza di parcheggi, 
sottolinea che nel documento si rimanda al piano parcheggi e al piano aria e clima, la questione della 
mobilità riguarda anche la salubrità dell’aria e l’aumento delle temperature. 

 
Votazione emendamento Aleni 
La Presidente Aleni pone in votazione l’emendamento in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Presenti: 30 
Votanti: 28, Favorevoli: 13, Contrari: 15 (Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Melloni, Misani, 
Pepe, Perego, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) 



 

 

 

 

Astenuti: 2 (Arena, Strangi), Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 1 (Florio)  
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara l’emendamento respinto da parte del Consiglio. 
 
Votazione documento 
Dichiarazioni di voto: Bassi, Di Matteo, Strangi 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto, nel testo risultante dagli emendamenti 
approvati. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Presenti: 30 
Votanti: 29, Favorevoli: 18, Contrari: 11 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, 
Pozzani, Rocca, Schiaffino, Schianni) 
Astenuti: 1 (Strangi), Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 1 (Florio)  
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 6° OdG: Documento delle Commissioni Sport e Verde sulla richiesta di ampliamento della ACD 
Macallesi 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Mari per l’illustrazione della proposta di 
documento.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Cormio ripercorre la storia dell’area e il contributo che i residenti negli anni hanno dato al suo 
ridisegno, osserva che la Macallesi è rimasta l’unica realtà sportiva del comprensorio, condivide che sia 
il Municipio ad agire come coordinatore dei rapporti tra la società sportiva e il contesto, rapporti che in 
passato non sono sempre stati lineari 

- Ass. Melloni condivide il documento, apprezza l’incremento della collaborazione con cittadini e 
associazioni, sottolinea che la Macallesi è l’unica realtà che ha una squadra di calcio femminile, la 
richiesta di ampliamento è coerente con la crescita e gli sviluppi futuri dell’area 

- Cecchetto condivide la soluzione partecipata tra cittadini e la società sportiva, ritiene positivo lo 
sviluppo di aree sportive multifunzionali 

- Bassi ritiene che le modifiche al testo siano dei machiavellismi per rendere più digeribile un testo che 
nella sostanza non cambia, ricorda il precedente della piscina Botta come esempio di bene pubblico 
che viene di fatto privatizzato, il percorso avviato con Macallesi, per quanto condivisibile, sembra 
analogo 

- Strangi ritiene non condivisibile la concessione a privati di suolo pubblico che rappresenta l’unica 
ricchezza della comunità, sarebbe auspicabile una procedura di gara, il riferimento ai prezzi calmierati 
andrebbe ulteriormente circonstanziato 

- Ferrari Bardile ritiene necessario conoscere il territorio e la sua storia, ricorda che oggi il territorio è 
utilizzato impropriamente e mal frequentato, il percorso proposto è un primo passo che rappresenta 
un’opportunità da cogliere.  

 
Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 28 
Votanti: 27, Favorevoli: 25, Contrari: 2 (Schianni, Strangi) 
Astenuti: 1 (Rocca) Presenti non votanti: 0 
Assenti: 3 (Florio, Pandolfino, Roberti) 
 



 

 

 

 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 7° OdG: Mozione presentata dal consigliere Strangi relativa a: Facilities nuovi insediamenti uffici di 
Polizia Giudiziaria della Procura della Repubblica di Milano 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Strangi per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Perego e Ass. Melloni condividono la proposta per quanto di rispettiva competenza.  
 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 21 
Votanti: 18, Favorevoli: 18, Contrari: 0 
Astenuti: 3 (Aleni, Ferrari Bardile, Mariani) Presenti non votanti: 0 
Assenti: 10 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Florio, Pandolfino, Roberti, Rocca, Schianni, Stefanelli, Turroni) 
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
In considerazione dell’approssimarsi dell’orario di chiusura previsto, la Presidente propone di continuare i lavori 
oltre il termine fissato per concludere la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno. La proposta viene 
accolta con il voto favorevole dei 2/3 dei consiglieri presenti (24 presenti, 16 voti favorevoli). Si procede, 
pertanto, con la prosecuzione della trattazione dei punti all’ordine del giorno.   
 
Punto 8° OdG: Mozione presentata dal consigliere Ferrari Bardile su Parco Formentano-L.go Marinai d’Italia 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Ferrari Bardile per l’illustrazione della 
mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Cormio condivide la proposta. 
 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 21 
Votanti: 21, Favorevoli: 21, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 0 
Assenti: 10 (Bossi, Florio, Melloni, Pandolfino, Pepe, Perego, Roberti, Rocca, Schianni, Stefanelli) 
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Punto 9° OdG: Mozione presentata dal consigliere Mariani su Macchina per biglietti stazione Forlanini 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Mariani per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni condivide la proposta. 
 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  



 

 

 

 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 0 
Assenti: 8 (Cormio, Di Matteo, Florio, Pandolfino, Roberti, Rocca, Schianni, Stefanelli) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Punto 10° OdG: Mozione presentata dal consigliere Mariani su Strisce sbiadite 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Mariani per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni condivide la proposta. 
 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Aleni), Presenti non votanti: 0 
Assenti: 8 (Cormio, Di Matteo, Florio, Pandolfino, Roberti, Rocca, Schianni, Stefanelli) 
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Punto 11° OdG: Mozione presentata dal consigliere Ferrari Bardile su Attività commerciali etniche 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Ferrari Bardile per l’illustrazione della 
mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Mari chiede di ipotizzare piuttosto un divieto di consumo di bevande alcoliche davanti agli esercizi 
- Ass. Melloni concorda sul divieto di vendita di bevande alcoliche ma da parte di tutti gli esercizi 

commerciali e non solo di alcuni, concorda sulla necessità di un’azione incisiva 
- Strangi condivide il divieto di consumo ma non il divieto di vendita, il disturbo è di quelli che 

consumano al di fuori degli esercizi, ritiene problematica la definizione di “etnico” 
- Mari auspica di non caricare eccessivamente il divieto di consumo, è necessario aumentare i controlli, 

così impostata la mozione sembra scaricare la colpa su commercianti che fanno attività lecita 
- Bigatti ritiene che il problema non sia il divieto ma l’effettivo controllo sul consumo in strada, chi vuole 

può organizzarsi prima e non aver bisogno della vendita serale, le soluzioni efficaci sono altre 
- Ferrari Bardile ribadisce la correttezza della definizione di attività commerciali etniche, osserva che le 

regole d’ingaggio della PL nei turni serali sono molto diverse da quelle delle altre forze dell’ordine, 
conferma il testo così come è stato presentato 

- Ass. Melloni propone di portare l’argomento in Commissione per fare un ragionamento più 
complessivo 

- Pozzani osserva che la PL lavora su turni, ritiene utile affrontare il tema in Commissione 
- Ferrari Bardile accoglie la proposta di trattare l’oggetto in Commissione però chiedendo che sia fatto 

tempestivamente, ritira la mozione.  
 
Punto 12° OdG: Mozione presentata dal consigliere Bassi su Rimozione divieto di sosta piazza Ovidio 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Bassi per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 



 

 

 

 

- Ass. Melloni condivide la proposta. 
 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Cormio), Presenti non votanti: 0 
Assenti: 7 (Bigatti, Florio, Pandolfino, Roberti, Rocca, Schianni, Stefanelli) 
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Alle 22:51, esaurito l’Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 

Il Segretario  La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
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           Milano 9 Giugno 2022 

    MOZIONE 

 OGGETTO: Predisposizione di attraversamento pedonale in via 

Scheiwiller  

 

 

Considerato che: 

- in via Scheiwiller sono presenti svariati edifici residenziali ad alta densità abitativa . 

- nella via sono presenti molti posti auto e si crea quindi un via vai di pedoni 

-nel lato dei numeri pari sono presenti una farmacia ed il supermercato Conad dove 

accedono anche i residenti del lato numeri dispari  

 

Tenuto conto che: 
 

-nel parterre centrale sono presenti aree verdi con panchine e percorso pedonale 

frequentati da residenti e non. 

-Che sono presenti attraversamenti pedonali con zebrata solo nella parte direttamente 

interessata da condomini nella parte  iniziale e finale del tratto, ovvero in 

corrispondenza di via Bacchiglione  e di via Longanesi , pur essendo questa molto 

lunga. 
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    Il Consiglio di Municipio 4 chiede: 

Di mettere in sicurezza i pedoni dotando la via di un attraversamento pedonale a metà 

del versante interessato dalle torri o condominii ovvero nei pressi del civico 7 per 

rendere più agevole e tutelato il cittadino nell' atto di attraversare. 

 

 

 

La consigliera di Municipio 4 Chiara Pazzaglia. 
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Gruppo Forza Italia  

      Municipio 4 

   La Presidente 

 

 

 

Mozione per richiedere frequenti sopralluoghi da parte delle 
Forze dell’Ordine presso la bocciofila di viale Lazio e le aree 
verdi immediatamente adiacenti. 
 
 

PREMESSO CHE 
 

- In viale Lazio sono presenti due campi per il gioco delle bocce 
e vari tavoli fissati a terra con panche utilizzati nelle ore diurne 
dai bocciatori e dai chiunque voglia sostare al fresco nei 
giardini 

 
 

CONSIDERATO CHE  
 

-  In data 3 giugno 2022 sul “Corriere della Sera.it” è stato 
pubblicato un articolo di denuncia del degrado e del disturbo 
alla quiete pubblica causato proprio nella località di cui in 
premessa da bande di giovani che fino a tarda notte 
bivaccano, fanno schiamazzi e, una volta ubriachi, spaccano 
le bottiglie di birra lasciando cocci di vetro sui tavoli, a terra, 
sulle panchine e nei giardini 

- I cittadini hanno sporto già numerosi reclami  
 
 
 
 

rosamaria.pozzani@comune.milano.it 
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CONSIDERATO CHE 
 

- Dopo aver personalmente verificato che quanto denunciato dai 
cittadini corrisponde alla realtà e che le diverse richieste 
d’intervento fatte alle Forze dell’Ordine non hanno a oggi 
prodotto esito alcuno 

 
 

TENUTO CONTO CHE 
 

- Oltre al disturbo al riposo notturno dei residenti che provoca 
grave nocumento alla salute pubblica, i cocci di vetro 
sparpagliati ovunque sono particolarmente pericolosi in un’area 
frequentata da persone adulte ma anche da bambini e animali 
 
 
 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 CHIEDE 
 

1) Alle Forze dell’Ordine in indirizzo di attivare quanto prima, 
soprattutto nelle ore serali e notturne, servizi idonei a 
scoraggiare questo fenomeno negativo che impedisce la 
corretta fruizione dell’area verde da parte di tutti 

2) All’assessore alla sicurezza del Municipio 4 di sensibilizzare la 
Giunta comunale a prendere le giuste iniziative affinché le 
regole vengano rispettate e i cittadini tutelati. 

 
 

 

                                                                                        Rosa Pozzani 

Milano, 09/06/2022  

 
 
 
 
 

rosamaria.pozzani@comune.milano.it 
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MOZIONE

OGGETTO: EMERGENZA AGRICOLTURA

PREMESSO CHE

La guerra ai confini orientali dell’Unione Europea ha causato un rialzo eccessivo dei prezzi delle
materie prime alimentari (cereali, sementi, fertilizzanti, oli di semi, frutta e verdura) e la prospettiva
di un’emergenza di proporzioni notevoli, che mette in forse anche il funzionamento della Politica
Agricola Comune appena approvata.

Le sementi di grano duro (utilizzato per pane e pasta) hanno registrato un balzo del 35%, mentre
quelle di grano tenero (prodotti  lievitanti, dolci,  pasta fatta in casa) del 15%. Con il rincaro dei
carburanti  nell’ordine di circa il  50 per cento,  per ogni ettaro le operazioni  agro-meccaniche in
campo costano il 15% in più.

Oltre al 52% per cento dell’esportazione mondiale di semi di girasole, Russia e Ucraina esportano
cereali in 50 paesi, soprattutto in via di sviluppo, perché costano meno essendo minore la qualità.
L’Italia è autosufficiente per circa il 60-65%, a causa delle restrizioni europee e all’erosione delle
terre agricole: dai 18 milioni di ettari degli anni ’70, oggi ne coltiviamo circa 12 milioni e mezzo.

L’Italia produce il 56% del proprio fabbisogno di grano duro, il 36% del grano tenero, il 53% di
mais, il 73% di orzo, il 51% di carne bovina, il 63% di carne suina, il 49% di carne di capra e
pecora e l’84% di latte e formaggi. 

Importa il rimanente da Canada, Stati Uniti e Sud America, ma anche dall’Ucraina (120 milioni di
chili-anno) e dalla Russia (100 milioni di chili). Dai due stati in guerra importiamo, come tutta l’UE,
anche i fertilizzanti e i fertilizzanti di sintesi.

CONSTATATO CHE

E’ necessario rendere il Paese il più possibile autosufficiente facendo tornare centrale l’agricoltura
negli obiettivi nazionali.

RILEVATO CHE

In Lombardia le aziende agricole sono in forte sofferenza. Prendendo ad esempio una delle 
eccellenze lombarde, il riso (200 varietà di Carnaroli, poi Arborio e Violone nano), calcolando 
anche i soli 300 mm di precipitazioni, il rischio è altissimo. La situazione è così critica che 
un’azienda su 10 ha cessato l’attività, e un terzo del totale si trova costretto a lavorare in condizioni
di reddito negativo per effetto dell’aumento record dei costi di produzione, tra cui i concimi e il 
gasolio, fattori che hanno portato al taglio della semina del riso.

DAVIDE ROCCA CONSIGLIERE DI MUNICIPIO 4 - FRATELLI D’ITALIA
email:  davide.rocca@comune.milano.it
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 INVITA:

Città  Metropolitana a  disporre  un  finanziamento  funzionale  all’acquisto  delle  sementi  e  dei
fertilizzanti colpiti da eccessivi rincari per le aziende agricole ricadenti nei parchi agricoli di sua
competenza.
L’affidamento agli agricoltori di tutti i terreni coltivabili disponibili.

Il  Comune  di  Milano di  farsi  portavoce  presso  il  Governo  affinché  venga  cancellato,  anche
temporaneamente, per tutta la durata dello stato di emergenza in Ucraina, il vincolo del cosiddetto
Set Aside obbligatorio, cioè il mantenimento del 10% di terreni incolti.
Venga  rimosso  il  vincolo  del  non  incremento  della  superficie  irrigabile  e  la  sospensione
temporanea della nuova Pac, al fine di aumentare la produzione.

Milano, 08/06/2022                                                                              Il consigliere di Municipio 4

                                                                                                                    DAVIDE ROCCA 
 

DAVIDE ROCCA CONSIGLIERE DI MUNICIPIO 4 - FRATELLI D’ITALIA
email:  davide.rocca@comune.milano.it
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MOZIONE

OGGETTO: RIPRISTINO SIEPI IN VIALE PICENO E VIALE UMBRIA

PREMESSO CHE

Lungo le aiuole spartitraffico che delimitano le corsie di scorrimento della viabilità ordinaria e la
corsia preferenziale della circonvallazione esterna della nostra città, sono presenti dei parapetti
metallici che si interrompono in prossimità di incroci e attraversamenti pedonali.

Tali  parapetti  sono dei  dissuasori  di  parcheggio e integrati  con siepi  costituiscono una vera e
propria barriera invalicabile e fonoassorbente.

CONSTATATO CHE

In molti tratti delle aiuole spartitraffico di viale Piceno e in viale Umbria fra Corso XXII Marzo e
piazza Cappelli diversi arbusti che integrano detta barriera sono morti e non rimpiazzati nonostante
la presenza di impianti di irrigazione. 

RILEVATO CHE

Le situazioni di pericolo generate da pedoni sprovveduti che valicano il parapetto, ove non presenti
le siepi, per attraversare la preferenziale si verificano in tutte le fasce orarie sia diurne che 
notturne. 

CONSTATATO ALTRESÌ CHE

Nelle aiuole spartitraffico di viale Umbria fra le vie Tertulliano/Muratori e piazza Lodi la siepe è
continua e non si riscontrano attraversamenti impropri.

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 IMPEGNA:

L’Assessorato e il settore competente a provvedere, per la prossima stagione agronomica,
alla piantumazioni di  nuovi arbusti e manutenzione dell’impianto di irrigazione al fine di
garantire continuità della barriera verde per ripristinare decoro e scongiurare incidenti.

Milano, 08/06/2022                                                                              Il consigliere di Municipio 4

                                                                                                                    DAVIDE ROCCA 

DAVIDE ROCCA CONSIGLIERE DI MUNICIPIO 4 - FRATELLI D’ITALIA
email:  davide.rocca@comune.milano.it
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FOTO

VIALE PICENO ALTEZZA CIVICO N. 37

DAVIDE ROCCA CONSIGLIERE DI MUNICIPIO 4 - FRATELLI D’ITALIA
email:  davide.rocca@comune.milano.it
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VIALE PICENO ALTEZZA CIVICO N. 19 

DAVIDE ROCCA CONSIGLIERE DI MUNICIPIO 4 - FRATELLI D’ITALIA
email:  davide.rocca@comune.milano.it
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VIALE PICENO  ALTEZZA CIVICO N. 11

DAVIDE ROCCA CONSIGLIERE DI MUNICIPIO 4 - FRATELLI D’ITALIA
email:  davide.rocca@comune.milano.it
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VIALE UMBRIA/PARCO FORMENTANO

DAVIDE ROCCA CONSIGLIERE DI MUNICIPIO 4 - FRATELLI D’ITALIA
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VIALE UMBRIA ALTEZZA CIVICO N. 11 (TRATTO CON SIEPE CONTINUA)

DAVIDE ROCCA CONSIGLIERE DI MUNICIPIO 4 - FRATELLI D’ITALIA
email:  davide.rocca@comune.milano.it
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VIALE UMBRIA ALTEZZA IPERCOOP (TRATTO CON SIEPE CONTINUA)

DAVIDE ROCCA CONSIGLIERE DI MUNICIPIO 4 - FRATELLI D’ITALIA
email:  davide.rocca@comune.milano.it
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 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

  

                                      

                                                                                                  

 
 

 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: MANUTENZIONE VERDE URBANO PIAZZA SANTA MARIA 
DEL SUFFRAGIO 

 
 

PREMESSO CHE 
 

La buona gestione, la salvaguardia e lo sviluppo del verde urbano 
rappresentano uno strumento tangibile di riqualificazione della città; 
 

 
CONSIDERATO CHE 

 
Molte aree di verde pubblico sul territorio del Municipio4 versano in stato di 
degrado, e non vi è alcuna opera di manutenzione o intervento in tal senso; 

 
Molti cittadini negli ultimi mesi si sono lamentati per il mancato o insufficiente 
sfalcio dell’erba; 
 

RILEVATO CHE 
 

L’aiuola di Piazza Santa Maria del Suffragio, da qualche tempo versa in 
pessime condizioni; 
 
 

PRESO ATTO CHE 
 
 

L’Assessorato al Verde del Comune centrale più volte interrogato sul tema con  
segnalazioni inoltrate via e-mail datate 27Marzo – 15Aprile – 01Giugno 2022 da 
parte di residenti; 

 09 Giugno 2022       N°31 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al Presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

A tutt’oggi non è stata data nessuna risposta; 
 
Come risulta dalla documentazione fotografica allegata, le condizioni dell’aiuola 
si presenta in uno stato di abbandono; 
 
 
PER QUANTO IN PREMESSA 
 
  

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO4 E L’ASSESSORE DI 
COMPETENZA 

 
Per Sapere: 
 

1. Se sono a conoscenza di quanto sopra descritto; 
 

2. Se sia intenzione dell’Amministrazione Comunale tener conto delle segnalazioni 
inoltrate dai residenti; 
 

3. Se e quali azioni intenda intraprendere per ripristinare il verde in Piazza Santa 
Maria del Suffragio. 

 
 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ALLEGATO DOC. N° 01 
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ALLEGATO N° 01 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: TAKAHASHIA JAPONICA – COCCINIGLIA DAI FILAMENTI 
COTONOSI 

 
 

PREMESSO CHE 
 
 

In alcune zone del nostro territorio del Municipio4, sono state individuate delle 
piante infestate dalla Cocciniglia Takahashia Japonica; 
 

 
CONSIDERATO CHE 

 
 

Questo parassita depone le uova in caratteristici ovisacchi cotonosi di colore 
bianco; 
 

Questo parassita non costituisce alcun pericolo per persone e animali, ma 
necessita di essere contenuto per evitare danni al patrimonio arboreo; 
 
 
 
PER QUANTO IN PREMESSA 

 
 
 
 
 
 
 

 09 Giugno  2022       N°30 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al Presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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SI INTERROGA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO4 E L’ASSESSORE 
COMPETENTE 

 
 

Per sapere: 
 

1) Quali iniziative intende assumere l’Amministrazione Comunale per combattere il 
parassita; 

 
2) Se è stata fatta una mappatura delle piante e se prevista una lotta biologica al 

parassita. 

 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ALLEGATO DOC. N° 02 
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ALLEGATO N° 01 
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ALLEGATO N°02 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: IMPIANTO SEMAFORICO CICLOPEDONALE IN VIA 
MAROCHETTI / VIA AVEZZANA 

 

 

PREMESSO CHE 
 
 

 in data 10-02-2022 presentavo  interrogazione n.10 riguardante la richiesta di 
realizzazione di un impianto semaforico ciclopedonale nella località in oggetto; 
 
con nota del 27-02-2022 l’Assessorato competente riferiva che l’impianto 
semaforico era stato autorizzato in data 21-02-2022 – atto PG 101910 e che le 
opere civili di predisposizione dei cavidotti sarebbero iniziati, sulla base degli 
accordi con la Polizia Locale, il giorno 11-3-2022; 
 
 

CONSIDERATO CHE 
 
 

I lavori di che trattasi sono iniziati ma, al momento, risultano fermi e non 
completati; 
 
 
 
PER QUANTO IN PREMESSA 

 
  
 
 

 

 09 Giugno 2022      N°29 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al Presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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SI INTERROGA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO4 E L’ASSESSORE 
COMPETENTE 

 
 

Per sapere:  

 

1) Per quali ragioni i lavori relativi all’impianto semaforico ciclopedonale in 

questione a suo tempo iniziati sono stati immediatamente bloccati e non 

portati a compimento; 

 

2) Quando le opere riprenderanno e quando verranno terminate. 

 
 
 
 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

Oggetto :  Quartiere Merezzate 

        

PREMESSO CHE 

 

Il Quartiere Merezzate è stato coinvolto da una serie di interventi di riqualificazione paesaggistica e 

di edilizia residenziale per i quali diverse famiglie hanno trovato il luogo ideale per vivere e far 

crescere i propri figli.  

Nonostante molti di questi interventi siano stati portati a compimento, i residenti, lamentano il 

mancato risanamento di alcune aree e situazioni progettualmente condivise ma mai realizzate. 

In particolare l’area che si affaccia a ridosso del cavalcavia di via Sordello era interessata da un 
progetto di riqualifica che prevedeva la realizzazione di un parco giochi ad uso pubblico. 

CONSIDERATO CHE 

Tale area ad oggi si presenta in un totale stato di abbandono, senza manutenzione del verde ed 

utilizzata impropriamente come deposito di rifiuti. 

La situazione descritta è aggravata dal fatto che è adiacente alle abitazioni dei residenti del 

quartiere. 

Le situazioni di incuria e di degrado descritte concorrono a ledere nonché sminuire l’immagine del 
quartiere, a rendere precarie le condizioni igienico sanitarie e di salubrità ambientale, con 

conseguente complessivo danno e pericolo alla salute pubblica. 

 

 

SI INTERROGA IL PRESIDENTE E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 

- Quali siano i tempi di realizzazione del previsto parco giochi. 
- Chi è preposto alla manutenzione della predetta aera e quale sia la periodicità di intervento 

per la pulizia della stessa. 
 

Il consigliere del Municipio 4 

                                                                                                                                 Ferrari Bardile Davide 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

Oggetto : Presenza di persone moleste piazzale Corvetto. 

 

PREMESSO CHE 

Nel quartiere Corvetto, e più precisamente sotto il ponte di Viale Lucania, i residenti lamentano la 

presenza di numerose persone che stabilmente dimorano in compagnia di diversi cani. 

Gli stessi cittadini hanno segnalato alla Polizia Locale episodi di molestie da parte dei predetti e in 

alcuni casi anche nei confronti degli stessi animali da compagnia a loro seguito. 

La situazione che gli abitanti del quartiere stanno vivendo arreca grave danno all’incolumità stessa 
e pone seri limiti alla libertà personale delle famiglie, dei bambini e delle persone anziane.   

CONSIDERATO CHE 

La conservazione ed il miglioramento dell’ambiente urbano, quale bene primario della comunità 
locale assicurando adeguati livelli qualitativi che garantiscono la piena fruibilità dello stesso da parte 

dei cittadini, con particolare riferimento ai beni di interesse comune, costituisce il valore primario 

che un’Amministrazione deve garantire e tutelare a prescindere. 

Risulta pertanto necessario intervenire al fine di prevenire e contrastare comportamenti che 

determinano pregiudizio per la sicurezza dei cittadini ed il depauperamento del patrimonio 

collettivo e che favoriscono situazioni di pericolo, comportando lo scadimento della vivibilità e della 

qualità della vita cittadina. 

Le situazioni di incuria e di degrado descritte concorrono a ledere nonché sminuire l’immagine del 
quartiere, a rendere precarie le condizioni igienico sanitarie e di salubrità ambientale, con 

conseguente complessivo danno e pericolo alla salute pubblica. 

SI INTERROGA IL PRESIDENTE E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 

- Per quanto esposto in premessa si chiede quali siano le azioni poste in essere a tutt’oggi da 
parte di questa Amministrazione a tutela dei cittadini del quartiere. 
 

- Quali saranno le azioni che il Presidente intenderà porre in essere affinché venga sgomberata 

l’area interessata considerando anche le situazioni di fragilità degli occupanti. 
 

 Il Consigliere 

FERRARI BARDILE Davide 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 

Oggetto : Via Tertulliano – dissuasori e situazione viabilità. 

PREMESSO CHE 

L’incolumità dei cittadini in prossimità di via Tertulliano, in particolare il tratto che va dal punto 

d’immissione di Viale Puglie verso la rotonda in prossimità del civico 37, è messa sovente in pericolo 

dall’aumentare del traffico veicolare e dalla scarsa attenzione ai limiti di velocità posta da taluni 

conducenti, che tendono a percorrere a velocità sostenuta la via in questione. 

L’ultimo episodio, ben noto a questa Amministrazione, ha coinvolto un residente successivamente 

deceduto a causa dei forti traumi ripotati a seguito di un investimento. 

In data 10 febbraio 2021, l’allora Assessore Granelli, in collaborazione con AMAT aveva predisposto 

un progetto di pedonalità del tratto interessato (210209_SA_Tertulliano). 

Tale intervento doveva essere calendarizzato nell’anno 2021 ma, ad oggi, non se ne conoscono i 

tempi di realizzazione e, soprattutto, se lo stesso è stato avallato dall’attuale assessorato. 

CONSIDERATO CHE  

Rilevato che il Decreto del Presidente della Repubblica 16 dicembre 1992, n. 495, all’articolo 179 

(Art. 42 Codice della Strada) prevede i così detti Rallentatori di velocità.  

Su tutte le strade, per tutta la larghezza della carreggiata, ovvero per una o più corsie nel senso di 

marcia interessato, si possono adottare sistemi di rallentamento della velocità costituiti da bande 

trasversali ad effetto ottico, acustico o vibratorio, ottenibili con opportuni mezzi di segnalamento 

orizzontale o trattamento della superficie della pavimentazione.    

Sulle strade dove vige un limite di velocità inferiore o uguale ai 50 Km/h si possono adottare dossi 

artificiali evidenziati mediante zebrature gialle e nere parallele alla direzione di marcia, di larghezza 

uguale sia per i segni che per gli intervalli visibili sia di giorno che di notte.  

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 

•  Se sono a conoscenza del progetto di pedonalità descritto, se è stato approvato e quali siano i 

tempi di realizzazione dello stesso. 

 Il Consigliere 

FERRARI BARDILE Davide 
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Consiglio di Municipio 4 Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 

 

 

           9 giugno 2022  

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 

 

OGGETTO 

Colonnine di ricarica 

 

 

PREMESSO 

Che sono sempre più numerose le auto elettriche e che una disposizione europea prevede che dal 

2035 non potranno essere più vendute auto termiche 

 

CONSIDERATO 

Che per fornire energia alle auto elettriche sono necessarie colonnine dedicate 

 

 

SI CHIEDE 

 

- Quante sono ad oggi le colonnine per la ricariche di veicoli elettrici nel territorio del 

Municipio 4 

- Quali sono i programmi per incrementarne il numero nel territorio del Municipio 4 

- Quali sono le disposizioni per decidere in quale luogo dislocare le colonnine nel Municipio 

4 e quali possibilità ha il Consiglio di Municipio per intervenire in questa scelta 

 

 

Giancarlo Mariani 
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           Milano 9 Giugno 2022 

                                                      

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO: rifacimento del marciapiede di via Scheiwiller 

 

                                        La sottoscritta Consigliera  Municipale 

PREMESSO 

- che in via Scheiwiller sono presenti diverse palazzine ad alta densità abitativa 

-che il marciapiede di via Scheiwiller nel lato dei numeri dispari presenta diversi 

punti di rattoppo 

-che il suddetto marciapiede ha diversi passi carrabili densamente utilizzati, logori e 

di struttura approssimattiva 

-che il massello in granito in alcuni punti risulta pericolosamente scollato dal 

marciapiede creando avvallamenti pericolosi per la sicurezza dei pedoni. 

 

 

INTERROGA 

                                           L’ASSESSORE ALLA PARTITA 

 

per sapere: 

Se è in programma una riasfaltatura del marciapiede con interventi di sistemazione 

del massello granitico. 

 

La consigliera di Municipio 4 Chiara Pazzaglia. 
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Consigliere Laura Schiaffino 

Forza Italia  

Municipio 4 

 

       AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 4 

       STEFANO BIANCO 

 

       ALLA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI 

       MUNICIPIO 4 

       STEFANIA ALENI 

 

 

       ALL’ASSESSORE ALL’EDUCAZIONE  
       DEL MUNICIPIO 4 

       GIACOMO PEREGO 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA IN MERITO ALLE RICADUTE SUL 

TERRITORIO DEL MUNICIPIO 4 DELLA MODIFICA DEI CRITERI PER 

L’EROGAZIONE DELLE CEDOLE LIBRARIE PER LA FORNITURA GRATUITA 

DEI LIBRI DI TESTO PER LA SCUOLA PRIMARIA DELIBERATA DALLA 

GIUNTA COMUNALE CON DELIBERAZIONE N. 387 DEL 25 MARZO 2022 

 

PREMESSO 

che: 

- con Deliberazione n. 387 del 25 marzo 2022 la Giunta Comunale ha deliberato 

le nuove linee di indirizzo per l'erogazione delle cedole librarie per la fornitura 

gratuita dei libri di testo per la scuola primaria; 

- la deliberazione, modificando la prassi adottata fino ad ora, stabilisce che a 

 partire dall'anno scolastico 2022/2023, il Comune di Milano applicherà il 
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 criterio della residenza provvedendo alla fornitura delle cedole librarie 

 solo per gli alunni/e residenti nel Comune di Milano che frequentino le 

 scuole statali, paritarie o che assolvano l'obbligo scolastico attraverso 

 l'istruzione parentale e che non si provvederà all' emissione di cedole 

 librarie a favore degli alunni/e frequentanti scuole cittadine, ma non 

 residenti nel Comune di  Milano;  

- le famiglie dei non residenti dovranno quindi rivolgersi al proprio comune  per 

 ottenere la cedola libraria; 

- negli anni precedenti l’Amministrazione Comunale consegnava le cedole 
 librarie  anche alle famiglie non residenti e provvedeva a richiedere 

 direttamente il rimborso ai comuni di residenza; 

- nel nostro Municipio frequentano le scuole dell’obbligo anche bambini e 
 bambine residenti in Comuni dell’hinterland e tale disposizione aggiunge un 
 aggravio amministrativo alle famiglie interessate; 

la scrivente, ritenendo che vada sempre garantito, come già in precedenza, il 

raccordo tra amministrazioni, senza provocare aggravi alle famiglie, in particolare su 

temi così rilevanti come quelle connessi al diritto allo studio, chiede di sapere come 

mai l’Amministrazione Comunale non abbia anche in tal caso provveduto a 
raccordarsi con i Comuni dell’hinterland, peraltro tutti appartenenti alla Città 
Metropolitana, per risolvere a monte tale problematica, rinviando invece l’onere 
alle famiglie.  

 

        LAURA SCHIAFFINO 

        Consigliere Forza Italia  

        Municipio 4 

 

 

 

 

 

 

Milano, 9 giugno 2022 
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UNITA’ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  24  DEL 9 GIUGNO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO SUL PROGETTO: “CIRCOLARE FILOVIARIA: CORSIA PREFERENZIALE 
IN SEDE PROTETTA DA PIAZZA CAPPELLI A VIA TERTULLIANO 

 
Seduta pubblica  del 9/6/2022 

 
CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 

 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  
 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Bianco, Di Matteo, Florio. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 28 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.59. 

  

Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto, nel testo risultante dagli 
emendamenti approvati.  
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Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 30 

Votanti: 29, Favorevoli: 18, Contrari: 11 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, 
Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schiaffino, Schianni) 
Astenuti: 1 (Strangi) Presenti non votanti: 0 
Assenti: 1 (Florio) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte 
del Consiglio. 
 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
 
 

   
  

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
1
3
/
0
6
/
2
0
2
2
.
0
3
2
7
7
0
0
.
I
.
 
-
 



   
 

   
 

 
IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

  
PREMESSO CHE 

 
− Il progetto oggetto del presente documento si pone l’obiettivo di realizzare una corsia 

preferenziale, in sede riservata, per la linea filoviaria in Viale Umbria da Piazza Cappelli fino a 
Via Tertulliano; 

− si andrà così a completare l’itinerario del mezzo pubblico in sede riservata da Viale Abruzzi 
angolo Piccinni a Piazza Lodi essendo i tratti nord -da Viale Abruzzi a Piazza Cappelli- e sud -
da via Tertulliano a Piazza Lodi già esistenti, al fine di migliorare i tempi di percorrenza del 
trasporto pubblico locale, la viabilità e la sicurezza della circonvallazione nel tratto interessato. 

 
 

CONSIDERATO CHE 
 

 
− I lavori di realizzazione della corsia preferenziale in sede protetta da piazza Cappelli a via 

Tertulliano sono stati presentati in commissione Verde-Ambiente-Mobilità del Municipio 4 in 
data 24.05.2022; 

− sono emerse criticità in merito alla soppressone e posizionamento di alcune fermate del TPL; 
− gli attuali parcheggi regolari in numero di 1872 verranno aumentati di 144 stalli, così da 

regolarizzare la sosta per ulteriori automobili, mentre verranno eliminati circa 457 stalli di 
sosta non regolamentata nel parterre centrale con una riduzione dei posti auto su strada di 
circa il 14%; 

− in tale presentazione è emerso che la piazza Cappelli viene lambita dall’intervento, ma non vi 
è al momento un progetto che la valorizzi; 

− il progetto di irrigazione prevede l’utilizzo di acqua potabile, quando invece per tale impiego 
sarebbe più opportuno il pescaggio di acque di prima falda non potabile, considerando la 
suddetta risorsa come preziosa e da gestire oculatamente; 

− il progetto prevede scavi in prossimità di radici di piante, nella fattispecie Platani, con distanze 
non sempre in ottemperanza a quanto prescritto dal Regolamento del verde del Comune di 
Milano, per impossibilità altrimenti della realizzazione dell’intervento, con conseguente 
pericolo di arrecare eccessivi stress ai soggetti arborei; 

− il progetto botanico risulta molto prestante e di elevata variabilità, tuttavia alcuni elementi 
arbustivi scelti necessitano di interventi annuali sistematici di potatura e questo, specie in 
aree a intenso scorrimento, comporta emissioni di anidride carbonica oltre che intralcio alla 
viabilità in occasione delle operazioni di manutenzione; 

− nonostante la politica di incentivo della mobilità dolce non sono previste piste ciclabili 
nell’intervento. 

 
CHIEDE ALL’ASSESSORATO COMPETENTE 

- di rivedere il posizionamento della fermata di viale Umbria definita a servizio del Parco 
Formentano che risulta poco funzionale all’utilizzo del TPL da parte degli utenti abituali del 
mezzo pubblico, allontanando la fermata dall´area residenziale (viale Umbria/piazzale Martini) 
e costringendo gli utenti a più attraversamenti pedonali per raggiungere la fermata; 

- di rivedere la proposta di soppressione delle attuali fermate di corrispondenza fra tram 12 e 
filovia 92 poste in viale Umbria angolo XXII Marzo;  

- di valutare il mantenimento della fermata del 16 direzione centro su viale Umbria, invece dello 
spostamento previsto su via Comelico; 

- di adoperarsi, qualora si verificassero degli impatti negativi sul bilancio parcheggi, 
all’identificazione di interventi, in aree limitrofe o contigue, al fine di mitigare l’eventuale 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
1
3
/
0
6
/
2
0
2
2
.
0
3
2
7
7
0
0
.
I
.
 
-
 



   
 

   
 

diminuzione degli spazi di sosta necessari, anche con interventi derivati dal Piano Parcheggi e 
tenendo in considerazione le indicazioni del Piano Aria Clima, entrambi strumenti 
fondamentali in materia e di futura elaborazione; 

- di considerare una possibile riqualificazione organica di piazza Cappelli come elemento di 
congiunzione tra Parco Formentano, nuovi Giardini 8 Marzo e l'ingresso di via Anfossi e una 
riqualificazione del suo verde, attualmente costituito da piante ad alto fusto, tappezzanti e 
tappeto erboso, inserendo elementi vegetali arbustivi ad ampia densità che non necessitino 
di potature in luogo del prato, così da avere il duplice vantaggio di una vegetazione in grado 
di sequestrare maggiore anidride carbonica e non necessitare di input energetici per il 
mantenimento; 

- di valutare la possibilità di creare un pozzo per utilizzare acque di prima falda per l’impianto 
di irrigazione, che serva anche le aree del vicino Parco Formentano in largo Marinai d’Italia, 
così da non utilizzare la risorsa preziosa dell’acqua potabile per utilizzi che non ne necessitano; 

- di prevedere, data la vicinanza degli scavi alle piante ad alto fusto, in aggiunta all’apporto di 
sostanza organica prevista a progetto, anche un budget per la somministrazione di 
biostimolanti, così da far fronte agli stress cui andranno incontro i soggetti arborei e 
stimolarne il più possibile la ripresa vegetativa; 

- che gli elementi arbustivi previsti siano gestiti con limitate potature e mantenuti in forma 
libera così da limitare la manutenzione e di conseguenza gli input energetici, le emissioni di 
anidride carbonica e l’intralcio alla viabilità; 

- che per il futuro si applichino scelte varietali che limitino il più possibile gli input energetici di 
manutenzione, nella fattispecie potatura, mantenendo le prerogative di biodiversità e densità 
vegetale, così da limitare le emissioni di anidride carbonica e intralcio alla viabilità. 

- di prevedere, per i progetti simili in futuro, la realizzazione di corsie ciclabili in entrambi i sensi 
di marcia per favorire la mobilità dolce o realizzare altre soluzioni volte a favorire la ciclabilità 
della tratta 
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UNITA’ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  25  DEL 9 GIUGNO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO SULLA RICHIESTA DI AMPLIAMENTO DELLA ACD MACALLESI 

 
Seduta pubblica  del 9/6/2022 

 
CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 

 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  
 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Bianco, Di Matteo, Florio. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 28 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.59. 

  

Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto, nel testo risultante dagli 
emendamenti approvati.  
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Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 28 

Votanti: 27, Favorevoli: 25, Contrari: 2 (Schianni, Strangi) 
Astenuti: 1 (Rocca) Presenti non votanti: 0 
Assenti: 3 (Florio, Pandolfino, Roberti) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte 
del Consiglio. 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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La Commissione Educazione-sport in data 26 aprile 2022 ha esaminato la proposta di ampliamento 
presentata dall’Associazione Calcio Dilettantistica Macallesi 1927, illustrata da Giancarlo Capriglia, 
Direttore del centro sportivo. 

Il progetto prevede la realizzazione di un nuovo campo da calcio (40x60 metri) con relativa 
costruzione in prefabbricato di spogliatoi, un punto di ristoro e un piccolo magazzino sul lato dell’area 
verde verso via Salomone. Nella richiesta si prevede che l’area sia interamente recintata, compreso il 
campo da basket, che però rimarrebbe ad uso pubblico in determinate fasce orarie. È previsto inoltre 
a progetto il trapianto di 28 alberi. 

CONSIDERATI 

• la necessità dell’associazione di disporre di nuovi spazi a fronte di un considerevole aumento 
del bacino di utenza e delle difficoltà nel poter soddisfare la domanda; 

• la previsione nel progetto di una riqualificazione del campo da basket che, oltre a rimanere 
fruibile al pubblico, sarà maggiormente presidiato e ciò permetterà un adeguato utilizzo dello 
stesso; 

• la previsione di un aumento di afflusso di utenza che garantirebbe un maggiore presidio 
dell’area oggetto di intervento e un incremento del beneficio economico per le attività 
commerciali della zona; 

• l’evidente problema di sicurezza e degrado riscontrato nell’area oggetto di richiesta di 
ampliamento, con diversi interventi della polizia locale; 

• la finalità sociale dell’intervento che prevede anche iniziative rivolte alla promozione e allo 
sviluppo delle discipline sportive e dei valori sociali connessi; 

• la necessità che l’intervento vada incontro all’interesse dei fruitori del parco in generale oltre 
che ai frequentatori dei campi sportivi. 
 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 

- la diminuzione di Servizi Ecosistemici derivanti dalla formazione di un campo in erba sintetica in 
luogo di un tappeto erboso naturale incide soprattutto sull’ innalzamento delle temperature e 
sull’annullamento del potenziale sequestro di anidride carbonica di una superficie inerbita; 

- l’indice di superficie fogliare è un corretto parametro per valutare i potenziali Servizi Ecosistemici 
prodotti da elementi vegetali, e quello di un tappetto erboso sfalciato è di 2 mentre questo indice 
sale mediamente a 6 per un albero ad alto fusto che raggiunge circa 20 metri di altezza e un 
diametro della chioma di 8 metri, 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

dà una valutazione positiva del progetto di ampliamento proposto dalla A.C.D. Macallesi 1927, 
considerando però necessaria la previsione di un aumento del numero di piante nell’area, per 
sopperire al deficit di Servizi Ecosistemici generato dall’eliminazione della superficie verde, 
valutando come adeguata la messa a dimora di ulteriori 20 piante ad alto fusto e di veloce 
accrescimento e con dimensioni raggiunte a maturità di almeno 20 metri di altezza e 8 metri di 
diametro, suggerendo la previsione di un impianto di irrigazione a goccia. 

RITIENE INOLTRE CHE 

• la società debba impegnarsi a collaborare con le scuole e le associazioni del territorio anche 
prevedendo un utilizzo dei suoi spazi a prezzi calmierati che superi le ore obbligatorie da 
convenzione. 
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CONSIDERA INFINE CHE 

• Si ritiene inoltre che nel processo di valutazione della proposta di ampliamento si debba 
avviare un percorso di dialogo e confronto con cittadini e associazioni della zona coordinato 
dal Municipio al fine di addivenire a un intervento apprezzabile e condiviso con la cittadinanza 
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UNITA’ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  26  DEL 9 GIUGNO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE RELATIVA A FACILITIES NUOVI INSEDIAMENTI UFFICI DI POLIZIA 
GIUDIZIARIA DELLA PROCURA DELLA REPUBBLICA DI MILANO 

 
Seduta pubblica  del 9/6/2022 

 
CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 

 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bianco, Di Matteo, Florio. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 28 
consiglieri/consigliere, dichiara aperta la seduta alle ore 18.59. 

  

Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto.  
 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
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Consiglieri presenti: 21 

Votanti: 18, Favorevoli: 18, Contrari: 0 
Astenuti: 3 (Aleni, Ferrari Bardile, Mariani) Presenti non votanti: 0 
Assenti: 10 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Florio, Pandolfino, Roberti, Rocca, Schianni, Stefanelli, 
Turroni) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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PREMESSO CHE 

 
• è previsto tra maggio e giugno 2022 il passaggio degli uffici da piazzetta Umanitaria a via 

Caviglia  

• è opportuno accogliere e facilitare l’insediamento degli uffici stessi, valorizzando l'occasione 
per mantenere vivo un dialogo nel Municipio incentrato sul tema della legalità e della lotta 
alle consorterie illecite, quali la criminalità organizzata  

 

CONSIDERATO  

• Che facilitare tale processo possa aiutare a stimolare la creazione di senso civico e valore 
sociale per la cittadinanza  

• Che la mobilità in zona potrebbe risentire l'arrivo di 200 operatori impegnati negli uffici h24  
• Che relativamente a tale arrivo di personale si evidenzia la mancanza di parcheggi nell'area 

con correlata criticità, incombente sulla vivibilità della zona per lavoratori e residenti  
 

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO 
 
Il Consiglio di Municipio 4, impegna il Sindaco e la Giunta Comunale, nonché il Presidente e la 
Giunta di Municipio 4, per quanto di propria competenza, a: 
  

1. Fare costituire almeno uno stallo bikemi in prossimità della via Caviglia.  

2. Organizzare e promuovere iniziative anche presso la cittadinanza per la valorizzazione 
dell'insediamento, con un incontro o una commissione dedicata, in incontro con i responsabili 
degli uffici da insediare  

 
Per il trentennale del 2023: Dedicare la toponomastica delle nuove vie della zona Rogoredo alle 
vittime dell'attentato di via Palestro, preferibilmente denominando nuova piazza costituita “alle 
Vittime della criminalità organizzata” e raggiera, o nelle immediate vicinanze, denominare una via per 
ciascuna delle vittime  

 

➢ Carlo La Catena, vigile del fuoco permanente  

➢ Alessandro Ferrari, agente polizia locale di Milano  

➢ Driss Moussafir, cittadino del Marocco  

➢ Sergio Pasotto, vigile del fuoco permanente  

➢ Stefano Picerno, vigile del fuoco permanente  

 

 

Mozione presentata dal  
Consigliere Fabio Strangi 
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UNITA’ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  27  DEL 9 GIUGNO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE SU PARCO FORMENTANO – LARGO MARINAI D’ITALIA 

 
Seduta pubblica  del 9/6/2022 

 
CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 

 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bianco, Di Matteo, Florio. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 28 
consiglieri/consigliere, dichiara aperta la seduta alle ore 18.59. 

  

Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto.  
 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 21 
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Votanti: 21, Favorevoli: 21, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 0 
Assenti: 10 (Bossi, Florio, Melloni, Pandolfino, Pepe, Perego, Roberti, Rocca, Schianni, 
Stefanelli) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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PREMESSO CHE 
 
In Largo Marinai d’Italia si trova un parco attrezzato oltre che con aree dedicate ai giochi per bambini, 
delle quali una riservata ai bambini disabili, e diverse aree cani, è presente anche una bocciofila dove, 
tra l’altro, si ritrovano diverse persone anziane a giocare a carte per buona parte delle ore 
pomeridiane. Da tempo, i comitati di quartiere XXII Marzo e Martini Marinai Grandi, lamentano la 
presenza di un solo punto dove sono collocati i servizi igienici, tra l’altro ormai datati e non sempre 
funzionanti, punto questo non sufficiente per sopperire alle esigenze del bacino d’utenza dell’intero 
parco.  
 

CONSIDERATO CHE 
 
In data 21 settembre 2017, l’Assessorato di competenza, aveva risposto alla richiesta a mezzo mail 
nella quale si impegnava a predisporre ulteriore Servizio igienico autopulente da collocare nei pressi 
dei giochi dedicati ai bambini disabili. A fronte di tale mail a tutt’oggi nulla è stato installato. Le 
situazioni descritte concorrono a rendere precarie le condizioni igienico sanitarie e di salubrità 
ambientale, con conseguente complessivo danno e pericolo alla salute pubblica. L’assegnazione di 
nuovi servizi igienici risulta, considerando che la stragrande maggioranza degli utenti corrisponde alla 
cosiddetta “terza età”, essere estremamente necessaria  
 

SI INVITA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA DI MUNICIPIO 
 
A predisporre richiesta di installazione di due nuovi servizi igienici autopulenti nelle aree descritte 
nella presente mozione.  

 

 

Mozione presentata dal  
Consigliere Davide Ferrari Bardile  
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UNITA’ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  28  DEL 9 GIUGNO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE SU MACCHINA PER BIGLIETTI STAZIONE FORLANINI 

 
Seduta pubblica  del 9/6/2022 

 
CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 

 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bianco, Di Matteo, Florio. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 28 
consiglieri/consigliere, dichiara aperta la seduta alle ore 18.59. 

  

Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto.  
 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 23 
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Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 0 
Assenti: 8 (Cormio, Di Matteo, Florio, Pandolfino, Roberti, Rocca, Schianni, Stefanelli) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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PREMESSO 

 
Che recentemente è stato aperto un nuovo passaggio per l’accesso alla stazione ferroviaria Forlanini 
in prossimità della stazione Metropolitana Forlanini ancora chiusa. 
 

CONSIDERATO 
 
Che questo passaggio offre ai passeggeri la possibilità di accedere alle banchine della stazione. 
 

CONSIDERATO INOLTRE 
 
Che questo passaggio è sprovvisto della macchinetta che dà ai passeggeri la possibilità di fare i 
biglietti  
 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 
 
Chiede al Presidente Stefano Bianco e alla Giunta di attivarsi presso Trenord per fare installare anche 
in questa area della stazione ferroviaria una macchinetta per fare i biglietti vista la prossima apertura 
della stazione della Metropolitana Forlanini  

 
 
 

 

 

Mozione presentata dal  
Consigliere Giancarlo Mariani  
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UNITA’ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  29  DEL 9 GIUGNO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE SU STRISCE SBIADITE 

 
Seduta pubblica  del 9/6/2022 

 
CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 

 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bianco, Di Matteo, Florio. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 28 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.59. 

  

Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto.  
 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 23 
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Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Aleni), Presenti non votanti: 0 
Assenti: 8 (Cormio, Di Matteo, Florio, Pandolfino, Roberti, Rocca, Schianni, Stefanelli) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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PREMESSO 

 
Che nel quadrilatero compreso tra via Negroli, viale Corsica, viale Campania e via Sismondi le strisce 
blu per il parcheggio ormai sono completamente inesistenti e completamente sbiadite.  
 

CONSIDERATO 
 
Che gli automobilisti non sempre si rendono conto della presenza dei cartelli relativi alla sosta a 
pagamento nell’area compresa nel quadrilatero sopra citato e che le strisce blu sono completamente 
sbiadite.  
 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 
 
Invita il Presidente Stefano Bianco e l’Assessore alla Mobilità Marina Melloni ad attivarsi al fine di far 
sì che quanto prima vengano ridipinte le strisce blu per la sosta nel quadrilatero compreso tra le vie 
Negroli, Corsica, Campania e Sismondi in quanto al momento sono letteralmente sbiadite e gli 
automobilisti non si rendono conto di parcheggiare nelle aree con le strisce blu in quanto le strisce 
sono invisibili.  
 
 

 

 

Mozione presentata dal  
Consigliere Giancarlo Mariani  
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UNITA’ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  30  DEL 9 GIUGNO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE SU RIMOZIONE DIVIETO DI SOSTA PIAZZA OVIDIO 

 
Seduta pubblica  del 9/6/2022 

 
CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 

 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bianco, Di Matteo, Florio. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 28 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.59. 

  

Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto.  
 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 24 
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Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Cormio), Presenti non votanti: 0 
Assenti: 7 (Bigatti, Florio, Pandolfino, Roberti, Rocca, Schianni, Stefanelli) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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PREMESSO CHE 

 

 

Il quartiere Forlanini è stato recentemente oggetto di una serie di lavori pubblici che in alcuni 
casi hanno ridotto il numero degli stalli di sosta libera.  
 

CONSIDERATO CHE 

 
In piazza Ovidio, segnatamente nel tratto fra via Toscolano e via Montessori, insiste un 
divieto di sosta, spesso ignorato a causa dell’alta domanda di spazi per il parcheggio auto sia 
da parte dei residenti, sia da parte di utenti occasionali. Da segnalare che nelle immediate 
vicinanze ci sono una grande farmacia, un’area gioco per bambini, diversi studi medici, un 
grande supermercato.  
 

OSSERVATO CHE 

 
Il divieto di sosta, risale a quando il tratto di strada in oggetto era a doppio senso, mentre 
oggi è a senso unico. La strada è quindi molto larga e anche con le auto parcheggiate non si 
crea alcun tipo di problema, né alla viabilità né al passaggio dei bus Atm.  
 

OSSERVATO INOLTRE CHE 

 
Esiste un precedente molto recente a poca distanza, in via Decorati, dove nel primo tratto 
dalla piazza è stato eliminato il divieto di sosta e sono stati tracciati sull’asfalto i relativi stalli 
di sosta regolari.  
 

EVIDENZIATO CHE 

 
L’eliminazione del divieto di sosta in oggetto darebbe la possibilità di creare almeno 6 stalli 
di sosta regolari, contribuendo a dare una risposta, sia pure non esaustiva, alle necessità di 
parcheggi auto del quartiere.  
 

IL MUNICIPIO 4 CHIEDE 
 
L’eliminazione del divieto di sosta in piazza Ovidio nel tratto fra via Toscolano e via 
Montessori e il conseguente tracciamento di stalli di sosta libera regolari  
 

 

Mozione presentata dal  
Consigliere Paolo Bassi 
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